

# 南山「萬億GDP城區」的啟示



詹培勛 | 瞻行資本創辦人 深圳南山區政協委員



深圳市南山區於2025年正式邁入「萬億GDP城區」，這不僅是南山區發展的里程碑，南山區持續推動產業迭代、增強全球競爭能力的成功經驗，對香港產業升級也有重要啟示意義。

筆者在南山工作、投資，長期推動深港孵化合作，親眼見證南山從「跑得快」變成「跑得久」：從單點爆款到連續接力，從追逐風口到不依賴風口。

若要解碼南山為何能跑贏，關鍵不在於押中某一次浪潮，而在於三個可複製的模式：民營經濟的自驅、科技引領的迭代，以及面向全球的制度型開放。三者互促共進，形成自我增長的閉環。

## 規則穩定比補貼更有力

先說民營經濟。南山的經濟「底盤」，是密集的市場主體與完整的企業梯隊：經營主體逾63萬、上市公司達218家，形成「大企業頂天立地、中小企業鋪天蓋地」的格局。數字背後是一套更關鍵的城市氣質：讓企業相信規則穩定、流程高效、回報可期。

南山從蛇口改革開放走來，「敢闖敢試」不僅僅是宣傳語，而是把「可試錯」制度化——政策迭代更敏捷、辦事鏈條更短、要素供給更貼近企業節奏，從而讓市場主體的磨合成本持續下降。這種「可預期」，往往比任何補貼更有力：企業敢投資、敢擴張、敢把人才與研發放在南山，久而久之便長出產業密度與創新厚度。

這一點，對香港特別具有啟示。香港不缺市場精神，也不缺國際資本與專業服務，但在創科領域常見「科研很強、公司不夠厚、梯隊不連續」的現象。創科發展強在源頭，弱在中游轉化與規模化成長。

特區政府公布的《香港創新科技發展藍圖》提出完善生態圈、推進新型工業化，方向正確，但落地成效取決於能否把不確定性降到足夠低，尤其是從初創期到成長期的行政成本、合規成本與人才成本能否系統性地壓縮。

## 創科要形成完整產業鏈

再看科技引領。南山區能穿越周期，是因為它把科技變成一場40年的接力賽：上世紀九十年代開始，以通訊產業奠基；互聯網時代，平台企業崛起；硬科技浪潮孕育出世界級創新硬件；如今聚焦人工智能與機器人。這種接力靠的不是運氣，而是產業密度與供應鏈反應速度：上一棒沉澱工程能力、人才池與配套網絡，下一棒自然更容易起跑。

以「機器人谷」為例，官方披露南山區已集聚20多家整機企業、200多家上下游企業，以及逾千家規上人工智能企業；戰略性新興產業增加值佔GDP比重達60%。這意味着企業不是「孤島」，而是活在可快速協同、快速試產、快速迭代的網絡中——創新被工程化，工程被產業化，才有了外界所說「大象跑出獵豹速度」的底氣。

香港需要警惕一個誤區：把創科

等同於「漂亮園區」。北部都會區呼應香港「南金融、北創科」布局，河套香港園區也在推進租戶進駐與平台建設，但創科發展要避免園區化、口號化，真正的關鍵是把「試點場景、試產能力、採購機制、標準驗證」連成責任鏈：讓科研團隊在香港也能完成從「0到1」、從「1到N」的跨越，而不是把產業化全部外包，最後只留下論文與獎項，卻留不住公司與產業。

最後，是面向全球的制度型開放。「南山萬億」之後最值得留意的，並非「更大」，而是它開始把「出海」做成制度化能力，例如以全球服務中心推動企業走出去，並探索更標準化的商務、法務、稅務等配套服務。這正是深圳的強項與香港的優勢交匯之處，深圳擅長工程化與供應鏈，香港擅長金融、法律、國際網絡與信任建設。

若兩地各自為戰，優勢只會停留在「互相羨慕」；若把兩者串成制度化通道，則能把「走出去」與「引進來」做成雙向循環。

因此，香港在大灣區新一輪競爭中的角色，不應只停留於「募資終點」或「上市出口」，而要成為企業全球化的「制度引擎」：其一，把國際合規、知識產權、跨境稅務與風險管理做成可規模化的專業服務；其二，以耐心資本與產業資本協同，讓「科研一中試一量產」的資金鏈不斷裂；其三，讓河套、北部與深圳產業腹地形成「前研後產、前規則後交付」的分工閉環。

## 創科新視野

# 優化創科扶持制度 激活產研創新鏈條

趙汝恒 | 香港理工大學高級副校長(研究及創新) 理大科技及創新政策研究中心主任



業領軍人才。這些培訓活動也可把不同持份者聯繫起來，構建成一個獨特的生態環境。

## 助力培養國際化技術轉移人才

在國家優化基礎制度、賦能人才發展的框架下，香港可憑藉其獨特優勢，承擔更具戰略縱深的角色。依託成熟的國際化網絡與對接全球市場規則的豐富經驗，香港能為國家系統化培育具國際視野的技術轉移人才庫；香港理工大學知識轉移及創業處亦通過分享培育獨角獸及高成長科技企業的合規「出海」經驗，助力內地人才開拓海外市場，為內地初創企業在海外可持續發展及中國技術全球化布局等方面提供關鍵支撐。

此外，香港更可發揮區域協同與金融創新優勢，推動建立內地與香港「技術經理人執業互認」機制，打破制度阻隔，促進人才高效流動與協作；同時利用國際金融中心地位，積極發展知識產權證券化等創新金融工具，為技術轉移注入活力，加速「概念驗證平台」與「中試基地」的技術驗證與產業化進程。這些舉措將直接服務於國家提升跨境技術轉移能力的戰略目標，使香港從國際培訓提供者，躍升為國家創新生態不可或缺的規則協同者與國際樞紐。

技術轉移經理人的專業培訓與價值認可，亟需政策認可與制度護航來切實助益創科生態。當投資人見到持證經理人主導項目，便知技術評估經過專業把關；當企業對接高校成果，持證者便能精準解讀技術專利與產業的契合點。資格認證一旦樹立行業信任基準，職業通道直指科技企業家之路，這群「研產樞紐」得以徹底激活創新鏈條。

香港的使命在於以國際化基因嫁接內地創新動能——透過執業互認打破制度隔閡，借助金融工具加速成果驗證，憑藉合規經驗護航技術出海。唯有讓技術轉移人才從邊緣位置走向核心角色，方能在實驗室與市場間築起堅實轉化橋樑。

國家創科生態的升級，始於對技術轉移者價值的重估，成於制度創新的膽識，而香港作為「規則協同者」與「國際樞紐」的深度參與，正是這座創新之橋穩固通達全球的關鍵基石。

# 慎防政治「假性綠意」 維護香港勃勃生機

李家良 | 西貢區議員

在香港郊野，微甘菊、五爪金龍、馬纓丹等由外地傳入本港而具侵入性的植物，雖披着綠意繁花的外衣，卻不斷侵蝕本地生態，漸漸威脅郊野的生物多樣性。這種「假性綠意」，恰如其分地類比了威脅社會安全穩定的一些潛在威脅，正如修例風波帶給社會的反思，某些

「軟對抗」和外部滲透若不及時根除，仍可能如入侵植物一般，緩緩侵蝕社會的肌體健康。

這並非否定外來文化與發展經驗。香港作為國際都會，具有中外文化薈萃的特色，善於吸收四方優勢。然而對於那些無視香港實際民情、片面套用外來模式，甚至企圖動搖「一國兩制」根本原則的反中亂港思潮與行爲，香港社會應提高警惕並堅決抵制。

「軟對抗」和危害國家安全思想是影響政治安全、社會穩定和經濟發展的重大風險因素，危害性不亞於「硬對抗」。「軟對抗」涉及領域廣泛、手法多變，滲透在教育、文化藝術、大眾傳播、網絡世界等社會生活各個範疇，往往利用灰色地帶，以「民主」「自由」等旗號包裝，造謠抹黑、散布假消息，曲解正面的發展和惠民政策等，以此拖慢發展步伐、削弱社會凝聚力。

香港市民需不斷增強對「一國兩制」和基本法的理解，築牢思想根

基。香港的繁榮穩定，關鍵在於堅持符合自身實際的制度安排與發展道路，既不盲目排外、閉門造車，也不全盤照搬、生搬硬套，而是立足本地實情、精準篩選吸收、推動融合創新。

郊野需要農林護理員的悉心管護，及時剔除入侵藤蔓，方能保持生態生機、生生不息；香港亦需全社會同心同德、明辨是非，堅決抵禦那些侵蝕發展根基的外來不良影響。真正的守護，在於堅持「一國兩制」方針不動搖，堅守法治核心價值，始終維護社會的整體利益。

唯有如此，香港才能在保持開放包容的同時，牢牢守住自身的特色與活力，實現長遠穩健的發展。

行政長官李家超提出，特區政府將推出新機制全面對接國家「十五五」規劃，更將首次制定香港自身的「五年規劃」，由行政長官親自率領跨局、跨部門、全政府的專班統籌推進，從香港的實際情況、產業和民情出發，既保留高度自治特色，又以創造性實踐更好融入和服務國家發展大局。排除空泛爭議，讓社會集中力量拼經濟、謀發展、惠民生。

只有全社會凝心聚力、攜手共進，才能形成抵禦外來不良影響的堅實支撐，推動香港社會由治及興，保障「一國兩制」行穩致遠。

# 教聯筆陣 引入教師執業證書制度 貢獻教育強國建設

林淑操 | 教聯會理事



今年是國家「十五五」規劃開局之年，也是香港教育邁向高質量發展的關鍵節點。教育局近日向立法會提交文件，建議修訂《教育條例》，引入具時限的教師執業證書制度，以及定期更新要求，標誌着本港教師專業制度踏入新里程。

## 註冊資格不能一勞永逸

事實上，本地多個專業界別如律師、醫生都設有定期續牌及持續進修要求。國際上，新加坡教師每年須完成不少於100小時培訓，英國教師須接受校內績效評核，日本則實行十年期執照更新與官方課程修畢制度。這些經驗反映持續專業發展有助提升教育質素、加強社會信任。香港新制若能與現行三年150小時教師專業發展要求接軌，並設立公開透明的評核及上訴機制，將有助平衡專業進步與責任評估。與此同時，特區政府可強化配套，如擴展教師進修資助計劃（如「T-卓越@hk」）、增設數碼培訓平台及學校專業學習社群，支援不同階段教師的培訓需要。對於日薪代課或重投教育界者，局方可設專門課程，確

保制度公平、靈活且具包容性。

「十五五」規劃建議明確提出「統籌教育強國、科技強國、人才強國建設」的戰略目標，支持香港建設成為國際創科中心、打造國際高端人才集聚高地。香港教育要積極對接國家發展藍圖，必須以專業師資回應「培養什麼人、怎樣培養人、為誰培養人」這根本性問題。教師執業證書制度正是優化教師結構、促進專業發展的重要節點。透過定期續證，教育局可更有效統計及掌握教師人力分布，為人才培訓、課程改革與教育創新作出前瞻部署與規劃。

教育是社會發展的基石，教師是「立教之本、興教之源」。香港社會從來都非常重視教育，市民大眾除了對教師的專業素質寄予厚望，亦對其道德操守有所要求。新教師註冊制度保障教師身份的認受性，也彰顯對良政善治的積極回應。只要社會各界同心同行，香港必能在行政主導體制下實現由治及興，在國家「十五五」規劃新局中展現教育新力量。

# 立法加強規管 杜絕跨境網購亂象

邵家輝 | 立法會議員 自由黨主席



證明書」。然而，一些跨境網購商品繞過此關鍵安全保障環節。部分平台甚至聲稱可提供「更換英式插頭」「加裝保險制」等安裝服務，惟有關技術人員是否持有本地有效電工牌照，令人存疑。一旦因電路設計不符或安裝不當引發火警，後果不堪設想。

其次，一些跨境電器規避本地法定責任，造成嚴重不公平競爭。在香港，合規經營的電器供應商須依法為訂明產品繳納循環再造徵費、張貼能源效益標籤等。反觀跨境平台所售的電器，部分既無徵費負擔，亦無標籤要求，成本必然比本地的低，使其得以低價傾銷。這種「規避責任式競爭」不僅打壓本地中小企業生存空間，更將未來廢舊電器處理的社會成本轉嫁予香港全體市民。長此以往，守法者反受其害，違規者坐享紅利，公平公道無從談起。

更值得警惕的是，現行法律存在明顯灰色地帶。現有電器安全及環保法規多制定於跨境電商尚未興起之年代，未能預見今日「一件包郵、直郵到戶」的商業模式。法例對銷售、供應等行為的定義模糊，導致海關與執法部門難以有效介入。

## 修例與口岸把關雙管齊下

要破解此困局，需要修例與強化口岸監察雙管齊下。特區政府應盡快檢討《電氣產品（安全）規例》、廢電器管制計劃、能源效益標籤制度等規定，明確將跨境電商納入監管範疇，無論銷售或供應的主體位於何地，運輸物流如何，只要目標消費者為香港居民，即須履行同等法律義務。同時，可建立跨境電器預先報關與查檢機制，在各口岸進行截查行動，確保該等產品符合本港產品安全規格、能源效益標籤及循環再造徵費等規定才可入境。

自由貿易不等同於無序放任。香港作為國際都會，理應擁抱創新與開放，但絕不能以公共安全與市場公平為代價。筆者早前已去信環境及生態局局長謝展寰，要求當局全面核查相關跨境平台銷售供應的電器及其安裝服務，包括產品是否具備相關證明和標籤、安裝人員是否持有本地有效電工牌照，以及現行法例是否明確適用於跨境電商平台銷售的電器產品。唯有及時堵塞法律漏洞、強化執法力度，方能守住安全紅線，維護真正健康、公平、可持續的消費環境。

## 現行法律未能與時俱進

首先，不合規電器對公共安全構成直接威脅。根據香港《電氣產品（安全）規例》，所有在港供應的電器必須符合適用的安全規格，並有「符合安全規

